

以善啓善

◆ 文 / 何日生

「上人，我雖然是男人，但是我看了後，心內真艱苦（難過）。」慈濟菲律賓分會李偉嵩執行長在勘查過海燕災區後，流著眼淚，打電話給在臺灣花蓮的證嚴上人。面對形同廢墟的獨魯萬、奧莫克街道，菲律賓慈濟志工所直接感受到的不只是這場災難的巨大毀滅力，更是那種無力重建的絕望，這雙重的陰霾帶給他們極度的哀傷。

電話另一端的證嚴上人要菲律賓慈濟人開始思考以工代賑，讓災民以雙手重建家園。以工代賑，菲律賓慈濟人曾在二〇〇九年，以此協助受凱莎娜風災肆虐的馬利僅那市民，用雙手恢復市容。

菩薩所緣，緣苦眾生，志工們的悲痛正是苦眾生之苦，但是苦難越大，越需要強大的愛與希望的力量。在往後幾天的視訊連線中，志工在證嚴上人身上逐漸獲致這股能夠拋開災後巨大陰霾的希望與力量。

但獨魯萬市原本一千多名的政府官員剩不到一百多人，如何能進行以工代賑？慈濟人沿路號召並請里長幫忙，從第一天的六百人，到第二天的三千多人，一直到一天超過二萬人參與以工代賑。每天發給每人的救助金是一般日薪的兩倍以上。慈濟人強調，這不是工

資，這是幫助市民重建家園的濟助金。

菲律賓志工蔡昇航想出一個辦法，將每十個人分成一組，委派一個組長帶領九個人。每天早上出發前，志工會集合市民排整有序的坐好，然後介紹慈濟、帶動歌唱手語，勸誡他們不要拿濟助金去喝酒、抽菸、賭博。愛灑之後，就讓他們各自回去清理家園。志工們告訴他們：「我們相信你們，不會監督你們，你們到自己的家裡清理家園。」下午四點鐘市民們回到集合現場，慈濟志工會再度愛灑，帶動手語歌「一家人」，然後祈禱，並鼓勵他們效法竹筒歲月，捐一塊錢就能成為助人者。最後發給「代賑金」。很難想像一個八千人的場地，半個鐘頭左右就發完了。志工把現金發給帶頭的組長，現場組員都在看，大家都很有規矩。當地人說：「這很不可思議，我們這裡的人不是那麼守規矩，但在慈濟帶領下，大家卻都那麼守規矩。」

在一次愛灑後，一位市民突然拿了一千五百塊來還給慈濟。志工很驚訝問他要做什麼？他說：「我非常需要錢，但是我不值得拿這個錢，因為這筆錢是很多人的愛心。」志工問他為什麼？他說：「因為我在這裡坐了三天，聽了三

天的愛灑，但聽完之後，我就回家了，沒有打掃，下午就來領這五百塊。」他懺悔認錯，要把代賑金還給慈濟。志工說：「沒關係，你現在知道這樣不好，明天開始努力就是了。」他就收了這一千五百塊。隔天他來告訴慈濟人：「我今天有打掃哦，我今天沒有偷懶。」這就是以善啟善，激發市民的良心，遠比監督來得更更有力量。

不只給代賑金，還每日供應熱騰騰、香噴噴的香積飯，給災民帶來如家人般的溫暖與膚慰。只有家人會每天煮飯給家人吃，慈濟人就是他們的家人，這種親切關懷，平撫了原本忐忑不安的心靈。一個月下來，十六噸的香積飯吃完了，慈濟人與當地居民成了一生難忘的親人。

除了代賑金，慈濟也發放祝福金，每戶發放菲幣八千到一萬五不等。志工恭敬的向災民鞠躬，發放慰問金。同時介紹慈濟「無緣大慈、同體大悲」的理念。

一位八十歲老阿嬤與一位孫女相依為命。祖孫倆領了祝福金回家一看是一萬五千元。孫女說：「不對！我們才兩個人應該是領八千元才對。五口家庭才是一萬五千元。」阿嬤與孫女兩人又牽著手到慈濟發放處要還七千元。志工很感動，趕快跟他們回家看一看。看到她們住的地方已經很殘破，塑膠布搭建的房子到處漏水，但是他們如此的知足、誠信。慈濟人說，錢何必還呢？可以拿去買錫片蓋屋頂呀。孫女說：「這不是我們應得的。這是

慈濟人教我們的道理。」

慈濟人在發放祝福金時，請大家務必用在家庭之所需。一位以工代賑的村民，第一天拿了錢，想著慈濟人說這錢是要來照顧家人，所以他不敢亂花用來買菸、買酒。這是拔苦後復為說法，不只救濟災民，也讓他們有一個新的人生。

其實海燕風災過後，到處都傳出搶劫。是華商也是慈濟志工的施先生，原本於十一月九日在獨魯萬要新開一家分店。但是八日的海燕颱風，不只掃壞商店，連物資也被人搶光。他沒有埋怨還善解的說：「我只是提早發放！」施師兄請慈濟人一起將宿霧店裡的物資拿出來賑濟。證嚴上人很讚歎的說：「施居士沒有計較誰搶他，而是趕快投入賑災的工作，這是學佛的體悟。事情發生能超越，不憎、不怨，能持續布施，為人付出。」

在慈濟帶動下，超過三十萬人次投入以工代賑，在祝福金發放現場，沒有軍警保護，而是當地居民保護著慈濟人與發放金。

從以雙手搶奪，到以雙手重建家園。轉折的關鍵就在於激發善。以善啟善，以愛導愛。證嚴上人所強調的信己無私，信人有愛，在慈濟人的真情帶動下，不只重建殘破的市容，也將重建市民的愛心與良善。憑著愛與善，企盼獨魯萬的城市與民心脫胎換骨，成為本世紀一個美善的榜樣。🌱